

上半场连续26天单日大盘破亿元，下半场首部街舞题材影片《热烈》引人关注 暑期档重回“百亿时代”，后半程“热烈”续航

■本报记者 王彦

时隔四年，中国电影市场的暑期档重回“百亿时代”。
作为电影市场重要档期，历年暑期档(6月1日—8月31日)约占全年票房的三成。灯塔专业版显示，昨天中午，2023年暑期档票房突破了百亿元大关，这是继2019年暑期档达到177亿元之后，夏天的影市再度与天气一样火热。灯塔专业版数据分析师陈晋表示：“今年暑期档上半程票房表现惊艳，市场从6月21日起连续26天单日大盘破亿元，暑期档下半程《封神第一部》《超能一家人》《热烈》《孤注一掷》等影片有望延续目前良好的势头。”

一众新片里，国内首部以街舞为题材的影片《热烈》颇为引人关注。本周末，该片开启全国大规模点映，已收获3600余万元票房。《热烈》的热，从此前北京首映礼上一位影院同仁的观后感可见一斑——“最后20分钟，

直接想起立！现在最想做的一件事儿就是把影院的座椅都拆了，让大家可以边看边蹦，这个夏天就是需要这样让人释放的电影。”上海的影院同行也透露，“暑期档给人最大的感受是‘青春’和‘热血’，这和《热烈》的主题非常契合，影院可能会根据点映情况调整排片，吸引更多年轻人入场”。可以期待，7月28日公映的这部影片将与其他新片一起为暑期档热烈续航。
电影《热烈》由大鹏执导，黄渤和王一博领衔主演。片中，街舞老炮儿丁雷经营一家街舞团“惊叹号”，“惊叹号”有着专业上的优势，是本地负有盛名的街舞团，但舞团的经营难题也如达摩克利斯之剑随时威胁着舞者。机缘巧合，心怀热爱、赤诚追梦的青年人陈烁加入了“惊叹号”，青春与拼搏、理想与现实等等选择题摆在丁雷和陈烁面前，一个个不确定的、犹疑的问号等待在舞台上蜕变为大大的惊叹号。
著名电影学者、《流浪地球》等片监制

王红卫评价《热烈》，“它用特殊的街舞题材讲了个青春追梦的故事，既是属于当代年轻人自己的节奏，故事之外，导演大鹏始终拼搏在不同类型赛道的轨迹，和故事一样励志、热烈”。如其所言，《热烈》题材贴近当代年轻人。目前，中国街舞飞速发展，逐渐在世界舞台上占据一席之地，而街舞不仅被列入杭州亚运会比赛项目，街舞中的一项舞种——Breaking也正式列入2024年巴黎奥运会。影片里，关于街舞在中国、亚洲的发展，有着背景式的速写。更关键的，投身《热烈》的这群创作者，本身也堪称年轻逐梦、热血舞者的代言人。比如导演大鹏，素来长于小人物故事的讲述，能将平凡人在拼搏路上的喜怒哀乐入化入具有时代感的故事里。《热烈》中，那些发生在美食街、大卖场、洗车铺里的追梦片段，不时戳中观众心头那抹对理想的热望。又如影片的演员阵容，黄渤年轻时跳过霹雳舞，被观众戏称为“青岛舞王”；王一博出道于舞台，在综艺《这！就是

街舞》中长期担任队长；而叶音、乔治等国内街舞界的知名舞者，以及海内外众多专业舞社的加盟拍摄，让电影变身国内街舞舞者的超级大派对，高浓度的准专业级街舞舞台在光影的加持下更彰显梦想之燃、青春之热血。
作为今年上海国际电影节闭幕影片，《热烈》剧组曾亮相电影节闭幕式。那天，大鹏“剧透”说：“《热烈》是关于梦想的，但不局限于梦想。故事里，有年轻人在拼搏途中的奋力，有中年人在与生活短兵相接时对曾经梦想的怀念，还有我们每每遇到困难时、那些在旅途中互相扶持共同前行的同行者的团魂。我们想用这部电影致敬每一位赤诚又真挚的人。”
暑期档下半程，哪部作品将创造傲人的票房战绩？最终的票房冠军又会花落谁家？还有一个多月的时间，这些答案即将见分晓。但业界及学界普遍相信，今年的暑期档已给中国电影市场带来了久违的热烈气象。



7月28日公映的《热烈》将与其他新片一起为暑期档热烈续航。(剧照)

《欢颜》：他们逐渐远去，但“欢颜”永存

■本报记者 卫中

以革命题材为背景的《欢颜》是继《漫长的季节》之后，腾讯视频X剧场推出的第二部作品。剧中出现的张译、张鲁一、廖凡、吴晓亮等实力派演员，呈现出张力十足、个性丰富的人物群像，受到许多观众好评。根据第三方影视数据平台灯塔提供的数据，《欢颜》目前全网正片播放市占率近5%，尽管排名未到前三，话题热度不及多部流量爆款，但该剧在新主流题材创作上进行的积极探索可圈可点。对于《欢颜》的创作初衷，导演徐兵曾这样表述：讲述一个少年的成长过程中遇到许多不同的人，然后他们又逐渐消失，在这个过程中有痛苦、有恐惧、也有成长，最终在回忆他们的时候，最多浮现的是“欢颜”。

鲜明的人物形象描画万千普通革命者

江湖气十足的老孙、读过万卷书却只走了“几里路”的俞亦秀、曾经不怕死后来却只想守着老婆孩子的王鹏举……众多性格鲜明立体的人物群像，让观众从不同角度爱上这部剧。北京大学新闻与传播学院副教授唐金楠对该剧讲故事节奏和人物表现给出好评，认为“呈现效果非常饱满”，“这种新的主流革命题材创作探索让人眼前一亮”。

“凡事想想后果。”老孙一脸狠劲，端着枪和对面几个抢火车乘客财物的兵痞对峙着：“要么我们同归于尽，要么你们带着钱跳下火车。”最终人数占优的兵痞认怂纷纷跳车；老孙江湖经验丰富却意外翻车，被人偷走三根金条后带着徐天一路追到当铺，“多个朋友多条路，少个敌人少堵墙”嘴里说着的狠话，让剧中的七爷和屏幕前的观众都以为老孙有强大的后盾，但镜头一转老孙二人已经被吊在了后街面上，这种黑色幽默剧情反转让观众啼笑皆非：“说好的凡事想想后果呢？”由廖凡饰演的老孙为人重情重义，能力强办法多，但行事却有点“莽”，让观众猜测他那句“凡事想想后



《欢颜》中出现的许多实力派演员，呈现出个性丰富的人物群像，受到许多好评。(均剧照)

制图：张继

果”是否因为他吃了太多“没想过后果”的亏。老孙这个角色的人物深度让人细细一品可以咂摸出不同的味道来。
“虽千万人，吾往矣；虽千万里，日夜兼程。”骨子里透着极致浪漫主义色彩的闽西城寨的头人俞亦秀，在老孙和徐天到来之前已经5年不出寨门，15天不出房门，然而这样一个“极品宅男”的屋子里堆满了山川地图以及介绍各地风土人情的书籍。他内心极度渴望外面的世界，一直以来只是为了满足族人的需求而当一个“泥菩萨”。所以当俞亦秀有机会“去远方”的时候，他毫不犹豫地接受胯下之辱。然而动荡年代的现实世界给这位刚刚入世的“出世之人”沉重打击：自己引以为傲的俞姓家族已经成为血肉乡里的豪强，而自己奉献了一辈子的家族也在军队武力威胁下“族人大难临头各自苟且，仇人萍水相逢为我断指”。演员张鲁一把这个有着自由而浪漫灵魂的角色刻画得入木

三分，当俞亦秀在“千万里，醉梦一场”的叹息中对着自己扣动扳机，观众为之动容的同时，也理解了那个动荡年代没有可供逃避的世外桃源，唯有革命志士前赴后继、砥砺前行。

作为主角的徐天从一开始不谙世事的南洋富商之子，在身边同行者的牺牲、在自己遭遇的危险苦难中不断变得坚强勇敢，折射出人物成长的弧光。尤其是在牛车上对将来美好社会的憧憬和描述，那田园牧歌式的美好一幕让观众留下深刻印象。

道路对了，即使看不到尽头也要坚定走下去

《欢颜》将作品类型定位为“年代浪漫公路传奇”，公路剧的形式上更接近于单元剧，但有一个固定主角把各个单元串起来；而“浪漫”“传奇”这些字眼也提醒观众，该剧

有超出现实主义的热情、想象和夸张。对于《欢颜》这种对新主流题材创作方式上的探索，北京大学艺术学院教授陈旭光给出的评价是：该剧以极具浪漫色彩的夸张传奇性和表现主义风格，表现了丰富传奇的社会风貌，更传达出了信仰、为了初心而坚韧不拔的革命者风姿。
用公路剧的模式来解看腻了的传统套路版民国革命片，这招很高明。但也许，主创和剧中那些徐天的伴行者一样，只是在自己认准的方向头破血流地去试。《欢颜》中的老孙和王鹏举都是底层劳动人民出身，他们都曾经参加过革命，经历过失败后的低谷，但心中有火始终未曾熄灭，哪怕现实黑暗再浓厚，也希望像徐天这样的后来者照亮脚前一寸光明。正如老孙回答徐天问自己为什么要革命时说的：“为后代，成功搞不好没有福气看到，路一步一步地走，死的时候还在这条路上就对了。”

■本报记者 张鹏

“区内公办幼儿园全部建成高质量幼儿园，街镇集团化办园覆盖率为100%，每所公办幼儿园至少配备1名高级教师，新建、改扩建幼儿园按照建设标准开设托班……”为加快实现“幼有善育”，促进上海学前教育质量全面提升，办好人民满意的学前教育，上海市托幼和学前教育工作联席会议成员单位日前联合制定《全面建设高质量幼儿园的实施意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出，到2025年，总体上促成学前教育机制更加科学有效、发展过程更加可观可持续、发展结果质量人民更满意，全市学前教育整体水平在现有基础上全面提升。

街镇集团化办园覆盖率为100%

根据《意见》，到2025年，区内公办幼儿园全部建成高质量幼儿园，民办幼儿园全部达到普通公办幼儿园标准。各区公办幼儿园在园幼儿占比不低于80%，普惠性幼儿园覆盖率达到95%，各级各类幼儿园班额达标率为100%。支持新建公办幼儿园高起点建成高质量幼儿园。建成若干紧密型学前教育集团带动区域整体发展，街镇集团化办园覆盖率为100%。

上海制定发布《全面建设高质量幼儿园的实施意见》 公办幼儿园2025年全部建成“高质量”

与此同时，要形成科学的儿童观和保教观，坚持以游戏为基本活动，确保每日在园2小时户外活动的效果和数量，丰富幼儿成长经历。建立儿童体质健康监测规范，通过多种方式开展幼儿健康状况的日常监测，形成可考核可比较的量化指标体系，加强对幼儿肥胖、近视、龋齿等主要健康问题的预防和干预。提高教师对有特殊需要幼儿的观察和支持能力。

每所公办幼儿园至少配备1名高级教师

《意见》要求，每所公办幼儿园至少配备1名高级教师，专任教师接受专业教育的比例不低于95%。各类幼儿园配足保教队伍，形成一支敬业爱生、拼搏奉献、开拓创新保教群体，有一批中青年保教人员成长为新的区级骨干和带头力量。
《意见》提出，要多形式推进优秀园长、教

师流动带教机制，加大各区优质幼儿园内优秀干部、骨干教师流动到建设园院的力度。鼓励保育人员积极参与保育带班工作室和行业技能大赛。在上海行业分类调控事业单位绩效工资总量政策框架下，逐步提高公办幼儿园教职工待遇，完善公办幼儿园绩效工资内部分配机制，优化分配方案。

幼儿园入学准备教育覆盖率为100%

《意见》明确，要全面优化和落实幼儿园建设标准，通过园舍维修更新工程，优化空间布局，提升园舍条件。既有幼儿园室外游戏场地生均面积、幼儿活动用房生均建筑面积、幼儿生均建筑面积、玩教具及图书配备，应达到全国县域学前教育普及普惠督导评估要求。新建、改扩建幼儿园园址规划建设应按照国家、上海市要求，保障用地供给，在建设用地标准、建筑设计特色等方面高质量引

领。已建成居住区的幼儿园及其托班未达到规划要求或者建设标准的，所在地的区人民政府应当通过新建、扩建、改建以及支持社会力量参与等方式，予以补充和完善。相关用地面积要求确有困难的，应保证幼儿园设施的建筑面积符合设置标准。
各区开设托班的园所占幼儿园总数的比例不低于85%，其中新建、改扩建幼儿园按照建设标准开设托班。幼儿园入学准备教育覆盖率为100%，幼儿家庭和教职工满意度持续提高。扩大开门办园空间，支持园所充分运用社区优势资源丰富幼儿一日生活，开展多种形式化的家园社互动，形成园所、家庭、社区合力育人格局。

此外，上海将进一步完善学前教育“园园通”功能和组织架构，以技术推动园所实现高效率运转；使用多种应用，采集学前教育常态化工作数据，建设多个数字化场景，充分利用技术赋能园所高质量发展。

中国空间站空间科学与应用项目征集开始申报

【天宫】邀科技界一起来做实验
涵盖四大领域，至8月10日16时截止

新华社北京7月22日电(邓孟 黄一宸)据中国载人航天工程办公室消息，中国空间站空间科学与应用项目征集系统20日正式开通，正在空间站执行任务的我国首位载荷专家桂海潮发来邀请，诚邀科技界同仁一起到“天宫”做实验。
为促进我国空间科学、空间应用、空间技术全面发展，6月中旬，中国载人航天工程办公室发布《空间站应用与发展工程空间科学与应用项目指南(VI.0)》，面向全社会公开征集空间科学与应用项目。这次征集涵盖空间科学与人体研究、微重力物理学、空间天文和地球科学、空间新技术与应用四大领域，各领域下设若干主题和方向。申报系统于7月20日9时正式开通，至8月10日16时截止。《项目指南》及申报方式和要求详见中国载人航天工程网(www.cmse.gov.cn)。

据介绍，空间站作为我国覆盖空间科学相关学科领域最全、在轨支撑能力最强，且兼备有人参与和上下行运输等独特优势的“国家太空实验室”，在轨部署了国际一流的科学研究与技术试验设施，具备大规模开展空间科学研究的能力。舱内配备的科学实验柜、技术试验柜和支持系统，舱外配备的暴露实验平台、标准载荷接口及大型载荷挂点，可支持开展多领域的科学研究、技术试验与应用。此外，为充分发挥工程服务经济社会发展的综合效益，中国载人航天工程办公室还将持续利用天舟货运飞船面向全社会提供搭载科学试(实)验的机会。

体彩公报		超级大乐透第23083期公告	
排列3第23193期公告	中等奖号码： 13+15+21+25+32 09+10	一等奖	8 8765209元
中等奖号码：4 1 9	一等奖(追加)	6 7012167元	
直选每注奖金1040元	二等奖	71 227041元	
组选3每注奖金346元	二等奖(追加)	28 181632元	
组选6每注奖金173元	三等奖	259 10000元	
	四等奖	480 3000元	
排列5第23193期公告	中等奖号码： 每注奖金100000元	一等奖基金累积数： 790074141元	
中等奖号码：4 1 9 9 7			

“杜苏芮”路径渐明朗 上海下周天气添变数

(上接第一版)

据预测，今天雷雨还将来袭，全天多云到阴有时有阵雨或雷雨，气温在27℃至33℃之间，偏南风3至4级，雷雨时阵风7至9级，风向偏北，需注意随机降雨。
另外，今天还是二十四节气中的大暑。大暑意为大热，此节气正值三伏天的中伏前后，是一年中最为炎热的时期。气象资料显示，大暑节气上海常年平均气温为30.2℃，平均降水量81.6毫米。同上一个节气小暑相比，气温和降水量都有所上升，这也反映了上海雨热同季的气候特点。

另一位天气舞台上的“狠角色”也不容忽视。根据上海中心气象台发布的数据，今年第5号台风“杜苏芮”(热带风暴级)的中心昨天14时位于菲律宾马尼拉偏东方向约1050公里的西北太平洋洋面上，预计将以每小时5至10公里的速度向西偏北方向移动，强度逐渐加强，向台湾东部海面靠近，26日开始影响我国东南沿海，或为申城下周天气带来变数。

(上接第一版)新时代以来，我们之所以取得生态文明建设巨大成就，美丽中国建设迈出新步伐，实现“四个重大转变”，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

党的二十大作出“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”的重大部署，对生态文明建设和生态环境保护工作提出了新的更高要求。党中央、国务院近期将对全面推进美丽中国建设作出系统部署。各地区各部门要不断增强责任感、使命感，不折不扣贯彻落实党中央决策部署。必须深刻认识到，生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题；我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解，生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。要坚决扛起美丽中国建设的政治责任，紧紧抓住今后5年这个美丽中国建设的重要时期，深入贯彻习近平生态文明思想，坚持以人民为中心，推动城乡人居环境明显改善，美丽中国建设取得显著成效，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。

加强党对生态文明建设的全面领导

生态环境保护能否落到实处，关键在领导干部。要抓紧研究制定地方党政领导干部生态环境保护责任制，建立全覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系。要认真落实生态文明建设责任制清单，形成齐抓共管强大合力。要健全科学合理的考核评价体系，充分发挥考核指挥棒作用。各级领导干部要不断增强生态文明建设的实际本领。习近平总书记指出：“要继续发挥中

央生态环境保护督察利剑作用。”开展生态环境保护督察，是党中央、国务院为加强生态环境保护工作采取的一项重大举措，对加强生态文明建设、解决群众反映强烈的环境污染和生态破坏问题具有重要意义。实践证明，中央生态环境保护督察制度建得好、用得好，敢于动真格、不怕得罪人，咬住问题不放松，成为推动地方党委和政府及其相关部门落实生态环境保护责任的硬招实招，成为推

进生态文明建设的重要抓手。要总结运用中央生态环境保护督察制度建立实施以来的成果和经验，围绕中心、服务大局，始终坚持问题导向，把握重点和关键，推动中央生态环境保护督察工作不断向纵深发展。要压紧压实全面从严治党主体责任，持续强化督察队伍建设，为办好中央生态环境保护督察工作提供坚强保障。各级党委和政府要关心、支持生态环境保护队伍，主动为他们排忧解难、撑腰打气。
生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。奋进强国建设、民族

复兴的新征程，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保党中央决策部署落到实处、见到实效，踔厉奋发、笃行不怠，我们就一定能不断推动生态文明建设迈上新台阶，加快推进人与自然和谐共生的现代化。
(载7月23日人民日报 新华社北京7月22日电)